





В БРАТСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ



Огненное Шкленниково

80 лет назад фашисты сожгли эту деревню вместе с людьми

Митинг-реквием по случаю 80-летия сожжения деревни Шкленниково прошёл в Мядельском районе Минской области Белоруссии.

Когда она начинает рассказывать про те события, на глаза наворачиваются слёзы. Женщина навсегда запомнила тот сентябрьский день: всё пылало в огне, который превратил красивую и родную деревушку в пепелище.

Поэтому так важно доносить до молодого поколения историю. А подобные встречи как раз и показывают, как было на самом деле.

Организатор мероприятия — Мядельский райисполком, Сватковский сельсовет. Участие в митинг-реквиеме приняли ученики гимназии из Мядели, представители Мядельского дома культуры, а также местные жители и потомки погибших, которые приехали из других населённых пунктов.

Мария Алексеевна — одна из семи героинь изданной БЕЛТА книги «Судьбы женщин — судьба единой Беларуси» Алены Гришкевич, раздел которой посвящён именно трагедии Шкленниково.

«Такие мероприятия очень важны для нашей страны. Это память. Война коснулась практически каждой семьи в нашей стране. Мои предки также воевали во время Великой Отечественной войны: дед Георгий Викторович Латковский награждён медалью «За оборону Москвы», двумя орденами «За отвагу», моя бабушка Галина Викторовна Латковская награждена медалью «За боевые заслуги».

Ведущие митинга-реквиема рассказали про тот трагический день, о котором известно из архивов и воспоминаний очевидцев. Председатель районного Совета депутатов Олег Боровко отметил, что 1943 год вошёл в историю Мядельского района проведением массовых карательных операций против мирного населения, с которыми связана и трагедия деревни Шкленниково, а также деревень Новики и Брусы,

когда она начинает рассказывать про те события, на глаза наворачиваются слёзы. Женщина навсегда запомнила тот сентябрьский день: всё пылало в огне, который превратил красивую и родную деревушку в пепелище. Тогда от деревни осталась только липа, которая и сейчас стоит здесь как немой свидетель трагедии.

«Таким образом, это трагедия всего белорусского народа, на долю которого выпали такие страшные испытания. Автор книги Алина Гришкевич — правнучка сожжённого в Шкленниково Адама Степановича Гришкевича, она — заслуженный деятель культуры Республики Беларусь, член Союза писателей Беларуси, обозревателем БЕЛТА. В своём выступлении она (на снимке) обратила внимание на важность сохранения памяти о жертвах геноцида белорусского народа и сохранения мира.

ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

Никакого русского языка!

Сейм Латвии большинством голосов поддержал Концепцию национальной безопасности, которая подразумевает запрет общепественных СМИ вещать на русском языке.

Согласно документу, Латвийскому радио будет запрещено вещать на русском языке с 1 января 2026 года.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

БРАТИСЛАВА. Победа оппозиционной партии экс-премьера Словакии Роберта Фицо «Курс — социальная демократия», набравшей на досрочных парламентских выборах около 23% голосов, стала ещё одним признаком ослабления поддержки Украины на Западе.

В армию больше молодёжи для предотвращения снижения темпа контрнаступления. По его мнению, Киеву также необходимо переоценить масштабы украинской мобилизации.

Концепцию поддержали фракции «Новое Единство», «Объединённый список», «Прогрессивные», «Союз зелёных и крестьян», «Национальное объединение», а также внефракционные депутаты Олег Буров и Игорь Раев —

Варшава. Власти Польши будут добиваться репараций от Германии за ущерб от Второй мировой войны. С таким обещанием выступил вице-премьер Польши Ярослав Качиньский на съезде правящей партии «Право и справедливость».

БЕЛГРАД. Сербия — единственная европейская страна, отказавшаяся вводить санкции в отношении России, заявил президент балканской республики Александар Вучич.

Полное торговое эмбарго

Правительство Эстонии поддержало предложения министерства иностранных дел по двенадцатому пакету санкций Евросоюза в отношении России.

КИЕВ — ЛОНДОН. На территории Украины осталось 23 млн человек, причём трудоспособная половина продолжает массово покидать страну.

ДАМАСК. Заместитель главы МИД Сирии Бассам ас-Саббах заявил, что его страна считает нахождение турецких войск на своей территории незаконной оккупацией.

По словам министра иностранных дел Маргуса Пахкы, необходимо продолжать ужесточать санкции против РФ, усиливая их реализацию и усложняя уклонение от них.

Цель — привлечь инвестиции. Мероприятие под названием «Неделя монгольской горнорудной промышленности» с целью стимулирования восстановления экономики страны после пандемии коронавируса, активизации реформы нормативно-правовой базы в минерально-сырьевой отрасли и привлечения иностранных инвестиций было впервые организовано в прошлом году.

По сообщениям информантов агентства подготовила Елена МОРОЗОВА.

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

«Представьте себе, у нас хранится более 5 тысяч драгоценных образцов чернозёмных почв, самый старый из которых датирован 1985 годом», — рассказывает заместитель руководителя Хайлуьнской агроэкологической экспериментальной станции при Академии наук Китая (АНК) Суй Юэю.

В Китае нашли «рецепт» защиты чернозёмов

Эта станция занимается долгосрочным стационарным наблюдением, научными исследованиями и демонстрацией в области экосистем чернозёмных сельскохозяйственных угодий.

Мероприятие под названием «Неделя монгольской горнорудной промышленности» с целью стимулирования восстановления экономики страны после пандемии коронавируса, активизации реформы нормативно-правовой базы в минерально-сырьевой отрасли и привлечения иностранных инвестиций было впервые организовано в прошлом году.

В последние годы в Китае усиливается защита чернозёмов, а также улучшается ситуация с их эрозией.

«Холмистый рельеф с уклонами приводит к тому, что чернозёмные почвы становятся сильно подвержены водной эрозии поверхностным стоком, образующимся в результате выпадения осадков, а также традиционные способы обработки земли, как гребневой посев, также неблагоприятны для сохранения воды и почв», — поясняет Чжан Синьху.

«Накрывать поверхность почвы соломой — всё равно, что укрывать её одеялом». Таким образом, поверхностному стоку ставится препятствие, что способствует уменьшению эрозии почвы», — отметил Чжан Синьху, добавив, что при комплексном использовании этих и других методов потери воды и почвы сокращаются на 80 и 95 процентов соответственно.

«Исследования показывают, что после удобрения полей соломой в течение 15 лет подкормка органическими веществами в чернозёмных почвах повысилась на 14 процентов», — сказал эксперт, подчеркнув, что этот метод также значительно помогает снизить объёмный вес почвы и повысить содержание таких химических элементов, как азот, фосфор и калий.

АНТИСОВЕТЧИНА

Смертельный яд декоммунизации

Как паук впрыскивает в жертву яд, чтобы подогнать её к употреблению, так и пропагандисты Центральной Азии всё громче провозглашают декоммунизацию.

пострадавшими жертвами тоталитарного строя. Это вполне возможно, учитывая, что инициаторы реформы (а среди них, напомним, спикер парламента) в числе образцов для подражания называют принятый в 2018 году украинский закон «О реабилитации жертв репрессий коммунистического тоталитарного режима 1917—1991 годов».

Уже несколько лет, несмотря на смену политических режимов и созывов парламента, в Киргизии продолжают спекулировать вокруг темы репрессий.

По схожим лекалам кроится переписанная история в других республиках. О массовой реабилитации басмачей в Узбекистане «Правда» уже сообщала (см. номер от 12—13 сентября с.г.). В Казахстане Генеральная прокуратура сообщила на днях об оправдании 311 тысяч (!) лиц из числа привлечённых к уголовной ответственности в 1929—1956 годы, а также сыльных и спецпоселенцев.

«Эта, собственно, и не скрывается. В справке обоснованы и рассматриваемому в парламенте законопроекту прямо говорится о том, что Бишкек взял на себя обязательство «по совершенствованию законодательства о реабилитации репрессированных лиц и открытию соответствующих архивных материалов» перед «Открытым правительством» (ОГР).

Очевиден и главный смысл подобного пускания пыли в глаза — очернить социалистическую эпоху, укрепив существующую олигархическую систему, а также усилить накал антироссийской и антикавказской пропаганды.

«Другое дело — страны вроде Киргизии, которыми можно манипулировать. И не тайно, а с привлечением представителей власти! Достаточно сказать, что инициаторами законопроекта являются представители четырёх фракций, включая спикера парламента Нурланбека Шапкиева и лидеров депутатских объединений. Шеплохе напоминание об истинной степени суверенитета страны!

Раздавая «идеологически правильные» наименования, чиновники явно не отказывают себе в злорадстве. Например, в Кокчетаве парк «Борцам революции» теперь будет называться «Алаш арыстары» («Львы Алаша») в честь деятелей движения «Алаш».

Де-юре документ представляет собой поправки в действующие законы «О правах и гарантиях реабилитированных» и «О национальном архивном фонде», но в действительности предполагает кардинальный пересмотр как процедуры реабилитации, так и категорий лиц, подлежащих оправданию.

Власти открыто бравируют достигнутыми успехами. Недавно в Уральске прошёл фестиваль, посвящённый Дню языков и 130-летию одного из деятелей движения «Алаш» Мажана Жумабаева. Вот только язык на мероприятии превозносился один-единственный — казахский.

«Во-вторых, по мнению разработчиков, существующее законодательство сильно ограничивает возможности для реабилитации, отказываясь в ней совершившим уголовные (воровство, спекуляция, контрабанда), должностные и тяжкие государственные преступления вроде предательства родины, саботажа, терроризма, диверсий и т.п. В законопроекте утверждается, что большинство этих обвинений были голословными и применялись «по разнарядке», а «каждый из репрессированных лиц был лишён права на справедливый суд, который существует в любом цивилизованном государстве».

Этот процесс, пусть и не с таким размахом, идёт в других странах региона. В парламенте Киргизии внесён законопроект о переименовании сёл и сельских округов. Среди негодивших властям — сёла Комсомольское и Семёновка в Иссык-Кульской области.

«В рамках нового мероприятия пройдут отраслевые конференции, дискуссии, выставки и деловые встречи. Будет обсуждаться широкий круг вопросов, включая правительственный документ о долгосрочном развитии страны «Видение 2050», реформы, проводимые в рамках «Новой политики восстановления» и инвестиционную среду.

Тенденции декоммунизации и дерусификации, как ручейки, вливаются в общий идеологический поток «деколонизации». О необходимости избавления от «остатков российского имперского влияния» в Центральной Азии говорят всё громче. И задействованы в этом не только представители прикомандованных Западом неправительственных организаций. Характерна прошедшая недавно конференция «Постколониальность в Казахстане: поиски нашей идентичности». Участники в ней приняли в том числе депутат от правящей партии «Аманат» Айдос Сарым и научный секретарь Национального музея Саялбек Гизатов. «Хотя государство напрямую не говорит о деколонизации, но эту политику оно проводит, продвигая национальную историю, национальную культуру, национальное искусство, и это очень важно», — признался последний. Так под громкие фразы об избавлении от одной зависимости республики загоняются в куда более реальную и опасную кабалу.

«Вот почему так важно доносить до молодого поколения историю. А подобные встречи как раз и показывают, как было на самом деле.»

Сergeй КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды». г. Бишкек.



